

Lapunk mai száma 8 oldal.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Kedd
1926 március 30.

Felelős szerkesztő: Farkas Lajos. — Szerkesztőség: Nappal: Piac-utca 34. Telefon: 10-20. Éjjel: Piac-u. 49. Telefon: 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon: 18. sz.

ARA:
1500
KORONA

Kiadó: Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai Rt. Előfizetési ár: 1/4 évre 420,000 K, 1/2 évre 210,000 K, 1 évre 105,000 K, 1 hóra 35,000 K. Külföldre a kétszerese.

Debrecen,
XXIV. évf. 72. szám.

101 milliárd

Elköltése felett mondott véleményét tegnap Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága, amikor letárgyalta az 1926. évi költségvetést. E 101 milliárd kiadás hováfordításában, miről a költségvetés mond érdekes jósolatokat, Debrecen jövőjének egy darabja tükröződik. De tükröződnek abban várospolitikai és közgazdasági célok is, amelyek követe a város életét a helyes útra terelheti, vagy a polgárság kárára vezethet.

Sajnosan kell megállapítanunk, hogy pénzügyi részét eltekintve a költségvetés gondolatmenete, amely a szükségleti rész tételében jut kifejezésre, nagyon kevés idomult a közvéleményekhez. A szükségletek közül sok hiányzik, aminek benne kellene lennie és van sok olyan, aminek nem kellene ott lennie és mégis ott van. Elsősorban talán egy tételben sem találjuk meg azt a szociális érzést és gondolkodást, amely nélkül ma már várost vezetni és a megélhetésért, a fennmaradásért kinosan küzdő lakosságot kormányozni nem lehet. Hiányzik a költségvetésből az a megfontolás, amely osztályérdekek mellőzésével a tud találni a közvetlen haszon helyett az általános érdekekre. Szerencsére, hogy a jog- és pénzügyi bizottságban egyes kérdéseknél — ha nem is teljes erővel, de mégis igazság derengő fényével rátaláltak egy-egy hibára.

A bizottságnak köszönhető, hogy az uszoda közel egy milliárdos tételét fölfedezték és kiemelve azt a jótékony homályból oda emelték, ahol helye van: a közegészség tétel közé fixirozva egyben annak rendeltetését, amely nem lehet más, mint hogy népfürdőket létesítsenek abból. Az uszoda szükséges. De hát Istvánem a „jobb elemeknek” ügye mégis van más uszodájuk, ha — amint az egyik uszodavédő felpanaszolta — szűken is. De a nép, az Istvánem nép részére még ilyen kis, szűk fürdő sincsen e nagy Debrecenben. Nagyon okos és nagyon helyes öhajítás volt az egyik bizottsági tag részéről, hogy a legszegényebb néposztály részére ingyen nyissák meg a fürdőt és a 800 millió költséget is fordítsák népfürdőkre. A nagyerdei fürdőre ugyanis 161 millió ráfizetést nem tudván mással mentetgetni a város, azt mondja, közegészségügyet szolgál ez az intézmény. Hát legyen. Ha már rá kell fizetni, legyen valóban közegészségügyi intézmény. Ereszték be oda a legszegényebb néposztályt ingyen, vagy egészen pótom áron. A tehetősebb embernek rendelkezésére áll nem egy fürdő, ez a maga szükségletének kielégítését megtalálja. A nagyerdei keszen áll népfürdő céljaira s a 800 millió költséggel hozzá lehet építeni a periferiákon a többi népfürdőt is.

Szóba hoztak erkölcsi szépséghibát is. Egyik a város vezetőségének ragaszkodása a városi üzemekhez. A városi üzemeket nyit, üzemeket tart fenn, amelyekkel adófizető polgárait kergeti a megsemmisülésbe, adófizető polgárainak filléreiből fentartott üzemek sorvasztja a polgárok életerejét. És elfeledi,

hogy a városnak első és legfőbb kötelessége éppen polgárai megélhetésének elősegítése, biztosítása.

A másik erkölcsi szépséghiba is szóba került. A világitást vállalat előlege. Nem volt méltó a városhoz, hogy ez előlege — bocsánat e szóért — el akarja bliccelni. A tett indítvány nagyon helyesen fogalmazta meg a megoldást: fizesse egyenértékű áramban vissza a vállalat a kapott előleget a fogyasztóknak, akik igazán nehéz helyzetben segítették ki a vergődő vállalatot.

Mindenképen helyes az e tételhez kapcsolódó javaslat is, hogy ha már másban nem teheti, legyen abban az iparnak segítségére a város, hogy a hajtó erő árát, a motorikus villam árát szállítsa le, mert a mai árak alkalmasak elősegíteni az általános romlásban az iparos tönkretételét.

Ime néhány pont, amely egyrészt nem volt benn, másrészt benn volt a költségvetésben, amelyet a bizottság korrigált. Hisszük, hogy a közgyűlés e korrigeálásokhoz hozzájárul.

A parlamenti szünet után az ellenzék a legerélyesebb akciót folytatja a frank-ügy likvidálása és a titkos társaságok megszüntetése érdekében

Budapest, márc. 29.

A parlament ma kezdte meg április 15-ig tartó husvétii szünetét, de a szünet sem fog megnyugvást hozni a politikai életnek és a parlament április közepén való megnyitására ujjal erővel támad fel az ellenzék által megindított harc. A frank-ügy nincs elintézve a többség bizalmi szavazatával és Pallavicini mentelmi jogának felfüggesztésével, de ezenkívül a titkos társaságok ügye a szünet után az eddiginél sokkal intenzívebb támadások során kerül a plénum elé. Az ellenzék holnap, vagy holnapután értekezletet tart, amelyen megbeszéli a szünet alatt kövendő magatartásukat. A Ház újabb megnyitása után csaknem naponként szóba kerül a frank-ügy, mert az ellenzék körében biztosra veszik, hogy a szünet alatt olyan új események

történnék és olyan új, eddig ismeretlen tények kerülnek napvilágra, amelyek szükségessé teszik a frank-ügyben indított küzdelem erőteljes folytatását.

Még fokozottabb erővel, mint eddig, akar az ellenzék a szünet után a titkos társaságok ügyében pozitív eredményeket elérni. Mindenekelőtt nyilatkozatot várnak Bethlentől Vázsonyi mai beszédére, amelynek során kijelentette, hogy a miniszterelnök is tagja volt egy titkos társaságnak és meg akarja kérdezni Bethlentől, hogy kik a tagjai még ma is a titkos társaságoknak. Az ellenzék azt tartja, a titkos társaságok ügyében az egyetlen megoldásnak, ha az összes titkos alakulatokat minden további nélkül megszüntetik és a közéletben érvényesülő befolyásuknak mindenkorra véget vetnek.

Vázsonyi szerint Bethlen és Baross ugyanazon titkos társaság tagjai

Pakots kijelentette, hogy a bíróság sok tagját titkos társaságba kényszerítették — Hegyemegi Kiss Pál: Rothadt maradt az állami élet, amíg a frank-ügyet teljesen nem likvidálják

Budapest, március 29.

Zsitvay Tibor alelnök fél 11-kor nyitotta meg a Ház ülését. Az első szónok Vázsonyi Vilmos volt.

Ha kutatom a kormány célját a Pallavicini-ügyben, akkor azt látom, hogy a kormány ez alkalommal csak azt akarja kikutatni, hogy mi is az, amit Pallavicini tud.

És ezt minden kockázat nélkül akarja megtenni. En az az erkölcsi alapon állok, hogy amennyiben közjogi kötelezők nincsenek, minden tanúnak kötelessége vallani. És ezt tudommal Pallavicini ögróf meg is tette. Viszont a kormány számára is fennmarad a kötelesség, hogy Pallavicini ögróf ellen azekben a pontokban, amelyekben Pallavicini megvádolta a kormányt, de amelyek szorosan a frankhamisítás büntényével összefüggésben nincsenek, vádat emeljen, mert

a kormány becsülete sem a kormány kizárólagos tulajdona, ha-

nem a nemzeté, különösen akkor, ha ilyen súlyos vádat emelnek a kormány ellen.

Az egész nyomozás iránya volt, hogy lépésről-lépésre csak annyit nyomoztak ki mindig, amennyit külső nyomásra muszáj volt kinyomozni. A vádatban a főbűnös: Nadosy, csak büntetőbírói büntetéssel van vádolva. Azonkívül a Nadosy elleni eljárásban folytonos szentimentalizmus mutatkozik, Nadosy Gerő egyenesen megvádolta, hogy ő bujtotta fel és a vádirat mégis csak büntetőbírói büntetéssel vádolja. Ez abnormitás. De van más is ilyen, nevezetesen az a késedelmeskedés a Baross Gábor elleni eljárásban, hogy ellene például csak bűnpártolás címen emelnek vádat.

Drozdly Győző: Teleky Pállal szemben még ennyire sem mentek.

Vázsonyi Vilmos: Érdekes abnormitás az is, hogy a vádlottak védelmét ügyvezetők bizonyos körben megtartani. Először kiugratták Polónyi Dezsőt,

majd később Györki Imret és Vambéry Rusztemet.

A frankhamisítás vádlottjai hallgatnak. Mert ők bizalmat élveztek a kormányban és várják a kormány részéről is a lojális méltányosságot.

Idé tartozik a titkos társaságok ügye, amely lényegesen belejátszik ebbe a kérdésbe.

Egyazon titkos társaság tagjai voltak Bethlen István ögróf, Baross Gábor és Pallavicini György ögróf. Ez volt az az Etelközi szövetség, melyből Pallavicini később kilépett.

Ezekután, amikor Bethlen és Baross Gábor ugyanazon titkos társaságnak tagjai voltak, bírák és egyéb közfunkcionáriusok is, nem szolgálhatom ki Pallavicini György ögrófot, mert nem tudom, hogy ennek a titkos társaságnak a szála merre és hova nyulnak.

Csodálatos, hogy Bethlen István ögróf miniszterelnök tőlünk, az ellenzékől kér felvilágosítást a titkos társaságokra nézve is.

De foglalkoznom kell még a karmesterek ügyével is, mert úgy látszik, hogy a frank-ügyben a karmesterek változnak. Az egyik kormánylap szerint a Bethlen elleni hajszá irányítója Gem felé Ulain Ferenc, míg a Duna-Tisza köze számára maradok én.

Indítványozom, hogy

Pallavicini ögróf mentelmi ügyét a nemzetgyűlés vegye le a napirendről, szerezze be Pallavicininek az ügyészség előtt tett vallomását és miután ez megtörtént, ennek előterjesztésével töltsze a nemzetgyűlés újra tárgyalásra ezt a mentelmi ügyet.

Kérem, indítványom elfogadását. (Általános helyeslés és zajos taps az ellenzékben.)

Pakots József: Pallavicini ögróf megjelölte azt az utat, amelyen bizonyítékokat előterjeszheti. Ismert nyilatkozatában a kormány ellen elhangzott gyanúsítások sürítve vannak meg. Most volna itt annak az ideje, hogy a miniszterelnök tisztázza magát az ellen elhangzott vádak alól. A miniszterelnök azonban nem mutat arra hajlandóságot. Felolvassa Bethlen miniszterelnöknek Pallavicini György ögrófnak adott válaszát, amelyben utasítja arra, hogy azonnal jelenjen meg az ügyészségen, ellenkező esetben intézkedni fog, hogy a zott való megjelenésre kényszerítsék.

Miniszterelnök szájából, ilyen képviselőnek adott utasítás még nem hangzott el, mert ez azt bizonyítja, hogy a független bíróság a miniszterelnök kezében van.

Szomorú, hogy a független bíróság politikai befolyás alatt áll, habár ez nem csodálatos, ha látjuk azt, hogy

titkos társaságokba kényszerítették bele egyes kiváló tagjait.

A miniszterelnöknek ez a munkája tekinthető csodálatos és ilyen nyilatkozat után nem lehet csodálni azt, hogy az embernek megrendül a bírói függetlenségbe vetett hite. Minél tovább marad helyén a kormány, annál rosszabb helyzetben lesz az ország.

Az antiparlamentarizmus szelleme kísért a jobboldalon.

Megkötyagosodott, hig lejú politika-

kusok azt hiszik, hogy ha sikerül parlamentárizmust Mussolini példájára felborítani, akkor vezető szerepre tehetnek szert. Ez az irány a magyar fajvédőkől indul ki és lelkes pártfogója Klebelsberg Kunó gróf kultuszminister.

Az összesség érdeke az, hogy a mentelmi jogot szigorúan megtartsák. (Zajos helyeslés a baloldalon.)

Hegymegi Kiss Pál a következő szónok. Az ellenzék — ugymond — erkölcsi kötelességét teljesíti. Ki kell irtani a fekélyt. Pallavicini ügyével kapcsolatosan két kérdés merült fel. Az egyik az,

van-e erkölcsi bátorsága a kormánynak, hogy Pallavicini vádjával szemben, amely bűnpártolás-vádolja a kormányt, a magyar bíróság elé álljon.

a másik kérdés pedig az, hogy a nemzetgyűlés tényleg fő védője-e az erkölcsi erőnek és a parlament akarja-e kényszeríteni a kormányt, hogy a vádakkal szemben nyíltan kiálljon?

Amikor a parlamenti bizottságban már dokumentumok merültek fel a kormány felelősségét illetően, akkor hirtelen befejezték a bizottság működését. A kormány felelősségre vonása tekintetében nem engedték meg Szörtsénynek, a koronatanunak kihallgatását. Mégis

híderült a parlamenti bizottságban, hogy már 1922-ben informáltak Bethlent a pénzhamisításról és hogy Teleky lebeszélte Gerőt.

A parlamenti bizottságban az általános politikai felelősséget akarták tisztázni, később azonban olyan dokumentumok merültek fel, amelyek már a jogi felelősség kérdését is felvetették. Ezért akarták kihallgatni Károlyi Imrét és Pallavicini Györgyöt. A többség azonban ezeket az indítványokat elutasította. A bizottság befejezte működését, de ezzel a frankügy nem szűnt meg.

Ez az ügy különböző formában mindig elő fog jönni. Rothadni fog az állami élet mindaddig, míg ezt az ügyet teljes mértékben nem likvidálják!

A titkos társaságokra vonatkozólag kapcsolatokat lehet találni a kormány és a titkos társaságok között. Felhozhatjuk a Nagyatádi esetet, Vass miniszter esetét, rámutathatunk azokra a miniszterekre, akik titkos társaságok bizalmából kaptak miniszteri tárcákat.

Az ilyen rendszernek a titkos társaságok a támaszai és e halandor-politikának véget kell vetni.

Horváth Zoltán: A lebeszélők titkos társaságát is fel kell oszlatni. Hegymegi Kiss Pál: Pallavicini nyilatkozata két részre oszlik. Az egyik a közvetett tudomásra oszlik, amelyre nézve a rendőrség már vallomást tett, a másik vonatkozik a kormány jogi felelősségére.

Pallavicini a miniszterelnökről ezt állította, hogy bűnpártoló. Hajlandó ezt bizonyítani.

Most már az a kérdés, hol történhetik meg ez a bizonyítás. A parlament előtt legjobb formája volna a bizonyításnak, ha indítvány formájában megtörténne a kormány vád alá helyezése. Nyilvánvaló azonban, hogy a többség egy ilyen indítványhoz nem járul hozzá és a kormány sem kezdeményezi a maga vád alá helyezését.

Pallavicini a sajtóban is nyilatkozott Bethlen bűnpártolásáról és bizonyításra hajlandó. Hajlandó helytállni a vádjaiért, tehát nem felelőtlenül támad. Csak az

szükséges, hogy a miniszterelnök oda menjen a bíróság elé és követelje a vádak bizonyítását.

Pallavicini azonban mint tanút akarják kihallgatni, hogy bizonyítékainak ne legyen ura. A kormány a bizonyítékok tekintetében fenn akarja tartani magának a jogot. A kormánynak azonban a vádakkal szemben nyíltan kell kiállni.

Nem arról van szó, hogy Bethlen mit követett el, mint magánember, hanem arról, hogy mit követett el, mint miniszterelnök. Sztrache főügyésznek nincs is joga ahoz, hogy a kormány felelősségével kapcsolatban nyomozást

végezzen, mert ez kizárja az 1848. évi III. t.-c. Ha ehhez joga volna, akkor ki kellett volna hallgatnia Bethlent, hogy 1922-ben mit tudott a szokalmisításról, ki kellett volna hallgatni a belügyminisztert, hogy mit tárgyalt Nádosyval lakásán és miért fordult felvilágosításért a frankügyben Teleki Fálhoz és nem például énhozzám. Ez az ügy nem tekinthető egyszerű mentelmi ügynek. Amit Pallavicini mondott, azt a parlamentben mondta, mint

képviselő. A miniszterelnök felszólításában, hogy jelentkezzék az ügyészségben, hatalmaskodást lát. Nem fogadja el a bizottság javaslatát.

Ezután elfogadta a többség a bizottságnak Pallavicini mentelmi jogának felfüggesztésére vonatkozó javaslatát is. A szavazásnál Teleki Pál gróf is többséggel szavazott.

Felkiáltások a baloldalon: Teleki Pál is elfogadta!

Klárk Ferenc: A tisztelt érdekeltek fel is!

Az elnök javaslatára ezután kimondotta a Ház, hogy

legközelebbi ülését április 15-én délelőtt 11 órakor tartja, és annak napirendjén a további teendők felett való határozathozatal szerepel.

Az ülés délután fél 3 órakor ért véget.

A jog- és pénzügyi bizottság letárgyalta a 101 milliárdos költségvetést

A bizottság állást foglalt az Anyagbeszerzési Központ ellen — Uszoda helyett népfürdőt akar létesíteni — Leszállítja a motorikus villamos áram árát

Debrecen város jog- és pénzügyi bizottsága hétfőn délután tartotta meg ülését, amelyen a költségvetést tárgyalták és ennek kapcsán sok rendkívül nagy jelentőségű kérdést érintettek felszólalásaikban a bizottság tagjai.

Az ülésen Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnökölt és részt vett azon Magóss György dr. polgármester is.

Délután legyenek a közgyűlések

Napirend előtt Fejér Ferenc dr. szólalt fel és azt kérte a polgármestertől, intézkedjék, hogy a közgyűléseket ismét, mint régen, délután tartásák. Nagyon sok bizottsági tag a kenyérkereseti foglalkozása miatt éppen délelőtt van elfoglalva és így a délelőtti üléseken való megjelenésben akadályozva van.

Magóss György dr. polgármester megjegyezte, hogy a közgyűlés idejét maga a közgyűlés határozza meg.

A jog- és pénzügyi bizottság erre Fejér Ferenc dr. formális indítványára kimondta:

javasolja a közgyűlésnek, hogy a közgyűléseket ezután délután tartásák meg.

Az Anyagbeszerző Központ ellen.

Csóka László dr. aljegyző ismertette ezután Hegedűs Jenő dr. önálló indítványát, hogy

a törvényhatósági bizottság foglaljon állást a kormány által tervezett Anyagbeszerző Központ ellen,

amely a kereskedőket és iparosokat nagy veszedelemmel fenyegeti. Az általános helyesléssel fogadott indítvány felolvasása után Nyíri Ernő dr. szólalt fel és azt kérte, hogy miután az egész kérdés még embrionális állapotban van és miután annak élére az iparosság nagy barátját Sztterényi József bárót akarják állítani, most előre ne határozzanak ebben a kérdésben. Tudja, hogy e kérdésben egyedül fog állani.

— Ugy van, — hallatszik sűrűn a felkiáltás.

Nyíri Ernő dr.: Mégis kéri, hogy ne hozzanak határozatot, míg a kérdés ki nem alakul.

Freund Jenő dr.: Az egész dolgot országszerte megvitatták már és azt elemi csapásnak tartják. A kine-

vezendő elnök személyében sem lát garanciát.

Hegedűs Jenő dr.: Nem akarom, hogy befejezett tények elé állítsanak bennünket, azért tettem meg indítványomat most.

Magóss György dr. polgármester: Természetes. Nem is az ünnepek után.

A bizottság egyhanguan elfogadásra ajánlja a közgyűlésnek az indítványt.

A téglagyár kibővítése

Jóó István dr. olvasta fel ezután Sztankay F. Béla önálló indítványát arról, hogy a városi téglagyárat bővítsék ki Klinker-tégla gyártására is, ami 150.000 aranykorona befektetés kivan.

Markovits Elemér dr. hozzászólása után Medvegy Elemér téglagyári igazgató adott felvilágosítást a kérdéssel szakszerűen, nagy

tudással ismertetve az eddig végzett kísérletek eredményét, a tervezett vállalkozás rentabilitását és közölte, hogy a fővárosi szakintézményeknél és a műegyetemen most folyik a gyártott téglák felülvizsgálata, amelyről szóló bizonyítványok a napokban érkeznek le Debrecenbe. A debreceni városi téglagyár rendelkezésére álló anyag teljesen jó.

Magóss György dr. meg van győződve, hogy a debreceni anyag jó, meg van győződve a vállalkozás rentabilitásáról is. A Klinker-téglának Debrecenben nagy jövője van, mert jobb mint az aszfalt és még a kocsiutra is nagyon jó. Addig azonban, amíg a vizsgálatról szóló bizonyítványok nem érkeznek le Debrecenbe és azokat a közgyűlés előtt nem tudják produkálni, ne terjeszék az ügyet a közgyűlés elé.

A bizottság így is határozott.

A költségvetés tárgyalása

Ugyancsak Csóka László dr. ismertette a közgyűlés előtt a város 1926. évi költségvetési tervezetét, amelyet a jog- és pénzügyi bizottság általánosságban hozzászólás nélkül elfogadott.

Nem vesznek fel kölcsönt gazdasági építkezésekre

A mezőgazdasági bérletek tételénél az a javaslat került a bizottság elé, hogy küldjön ki a közgyűlés egy bizottságot, amely a gazdasági épületekről katasztert vegyen fel, állapítsa meg, mit tartoznak a hasznbérlek megcsináltatni, ezek elvégzésére a közgyűlés a hasznbérleket kötelezze, míg a többi elvégzendő munkára vegyen fel a város amortizációs kölcsönt és a többi munkát végeztesse el maga.

A polgármester megjegyezte, hogy nehéz most amortizációs kölcsönt felvenni.

Zöld József tanácsnok kijelentette, hogy

csupán 3-4 milliárd koronáról van szó és csak javításokat kell végeztetni, nem pedig új beruházásokat létesíteni

Vásáry István dr. sem tartja most időszerűnek a dolgot. Csupán arra van szükség, hogy a bérleket kötelezettségeik teljesítésére szorítsák.

Magóss György dr. polgármester: Azért van szükség arra, hogy a hasznbérlek mindig leltár szerint adják át és vegyék át a bérletet.

Hosszabb vita indult meg ekkor a kérdés körül, amelynek során Zöld József tanácsnok rámutatott arra, hogy a leltár szerint való pontos átvétel azért sem lehetséges, mert

tíz év óta a város sem tesz eleget szerződéses kötelezettségének.

Végül is a bizottság kimondta, hogy amortizációs kölcsön felvételét ez idő szerint nem javasolja a közgyűlésnek, hanem azt: küldjön ki egy két tagú bizottságot, amely vizsgálja meg a gazdasági épületeket és tegyen jelentést.

Harc a legelőbér leszállításáért

A gazdasági bizottság ama javaslatánál, hogy a közgyűlés a legelőbér és a fedeztetési és bikabéreket ezáltal le és ne engedje meg, hogy idegen gazdák is legeltesse a Hortobágyon, szintén hosszabb vita indult meg. Zöld József statisztikai adatokkal bizonyította, hogy évenként átlag 1500 állattal kevesebbet hajtának ki a legelőre, mint évekkel előbb, így a Hortobágy terjedelmének megfelelő jövedelmet, vagy a legelőbér emelésével, vagy idegen jóságok beengedésével kell biztosítani.

Polgári József méltányos elbírálását kéri ennek a kérdésnek. Elismeri, hogy

a gazdák még a múlt évi legelőbérnek is több mint a felével most is hátralékban vannak.

Markovits Elemér dr.: Még kell engedni az idegen jóságok le-

Mielőtt húsvéti szükségletét beszerzi, kérdezze meg
BOR, LIKÓR, SZARDINIA és HALFÉLÉKBEN
HUSVÉTI ÁRAINKAT
CSANAK JÓZSEF K. RT.
Telefon 70. fűszer- és csemegéüzlete, Plac-u. 51.

geltetését, azonban le kell szállítani a legelőbérreket.

Több felszólalás után a jog- és pénzügyi bizottság kimondta: javasolja a közgyűlésnek, hogy engedje meg idegen jöszágoknak a Hortobágyon való legeltetését, azonban a legelőbért szállítsa le 220.000 korónára, míg a fedeztetési és a bikabért csökkentse 150.000 korónára. Egyben javasoltja:

írjon fel a közgyűlés a földadó kataszter kijavítása érdekében a pénzügyminiszterhez, mert a felvételeknél a gazdákra nézve sok sérelmes és igazságtalan dolog történt.

A városi üzletek ellen

A kertészet közel kétmilliárdos szükségleténél Fejér Ferenc dr. szólalt fel. Mindig ellene volt — mondta — hogy a város üzleteket csináljon és így konkurráljon adófizető polgáraival. Most virágüzletet nyitott a városházán, ami azért is kényes dolog, mert ugyanebben az épületben már van a városnak egy virágüzlet bérlője. Amikor Debrecenben sok virágkereskedő és kertész van,

Adjon ingyen fürdőjegyeket a város

A városi fürdő tételénél, ahol 161.190.000 korona deficit mutatkozik, Fejér Ferenc dr. kifogásolja, hogy a város öriási deficit mellett tartja a fürdőt.

Nem tudja milyen szempontból szükséges ez. De ha már ennyi pénzbe kerül a városnak a fürdő, kéri, javasolják a közgyűlésnek, hogy

a hét bizonyos napján a népjóléti hivatal osszon ki a szegény emberek között jegyeket,

amelyekkel ingyen használhatják a városi fürdőt.

Ilyen ingyenes napot engedélyezni kell a szegény néposztály régi természetes igényei kielégítésére.

Nyíri Ernő dr. a javaslat indokait helyesli, de a kérdést másként óhajtja megoldani.

Csinálják meg a népfürdőt

és erre vonatkozóan a tanács tegye meg az előkészületeket.

A bizottság végül azonban a felszólalások ellenére is a költségvetési előirányzatot elfogadta.

Markovits Elemér dr. a házi-kezelésben lévő üzemek költségvetésénél kifogásolta még, hogy a városi jéggyár nem tud hasznót kimutatni, aminek okát abban látja, hogy a jéggyár épen a nyári időben, amikor a jég legkelendőbb, nem tudja a közönséget kiszolgálni. Kéri, hogy erre nagyobb figyelmet fordítsanak.

A bizottság arra a felvilágosításra, hogy a jéggyárat most kibővítették és így termelőképes lesz, a költségvetést elfogadta.

Sok a város nyomtatványkiadása

A közigazgatás tételénél Markovits Elemér dr. szólalt fel és kifogásolta, hogy

a hivatalok horribilis összegeket költenek nyomtatványra.

nem helyes a várostól ilyen konkurrenciát teremteni

annál kevésbé, mert a virág egyáltalán nem közszükségleti cikk. Az a kifogás, hogy a kertészet facsemetéket árusít, nem áll meg, mert azokat a telepen is árusíthatja. A városi kertészetnek a városi terek és utcák parkirozásának végzése a kötelessége. Inkább a Petőfi teret parkirozták, vagy hozták volna rendbe.

Miszty Károly dr.: Jövőre csináljuk meg.

Fejér Ferenc dr.: Annál indokoltabb a felszólalásom.

Abból a pénzből, amiből a virágüzletet csinálták rendezni lehetett volna a Petőfi teret.

A tanács tagjai igyekeztek bizonyítani, hogy a virágüzlet nem csinál konkurrenciát a kertészeknek, viszont hasznót kell produkálnia.

A bizottság végül is elfogadta a költségvetési javaslatot.

Javasolja a fejezetnél a bizottság a közgyűlésnek: utasítsa a tanácsot, hogy mivel most ingatlant eladni nem lehet és nem szabad, a könyvei 20 holdas városi szőlőt adja feles haszonbérbe.

Balogh István: Drága a városi nyomda.

Markovits Elemér dr.: Nem hiszi, hogy ennyi blankettára lenne szüksége a városi hivataloknak.

Balogh István: A többi nyomda feléért, harmadéért megcsinálná ezeket a nyomtatványokat.

Markovits Elemér dr.: Vizsgálat tárgyává kellene tenni ezt a dolgot.

Balogh István: Tessenek más nyomdánál megkísérlni a nyomtatványok rendelését. Bizony vizsgálatot kellene itt tartani.

Nagy a luxusvilágítás

A közvilágítás három milliárdos tételénél Markovits Elemér dr. kifogásolta, hogy nagy luxusvilágítást fejt ki a város, ami teljesen felesleges. Inkább

a perifériák világítására kellene nagyobb gondot fordítani.

Fejér Ferenc dr.: A fő utcát nem lehet sötétben tartani és nem lehet a világítást a holdtöltésre bízni.

A főuccai világítást fean kell tartani.

— Elég lesz a félvilágítás is, mondta valaki.

Hogy a humor se maradjon le a tárgyalásból, valaki megszólalt: — Markovits fiatal ember, szeret a sötétben sétálni.

Radó Rezső dr. a főuccai világítás szükségességét fejtegeti, de nem tartja szükségesnek annak fejlesztését, hanem gondolni kell a külsőségek világítására is.

A bizottság úgy határozott: javasolja a közgyűlésnek, hogy a költségvetés e teteleit fogadja el.

Sok a zeneiskola kiadása is.

A közművelődési kiadásoknál Nyíri Ernő dr. hevesen kikelt a zeneiskola kiadásának magas tétele ellen.

len. Azt akarja, bízzák meg a zeneiskola igazgatóját, záros határidő alatt legyen a tanácshoz előterjesztés a költségvetési nagy differencia eliminálására.

Inkább legyen leépítés a zeneiskolánál. Mert nem lehet az mon-

Nem kell a nagyerdei uszodát kibővíteni

Markovits Elemér dr. kifogásolta a beruházások rovatában az uszoda kibővítésére felvett 800 millió korona beállítását és annak törlesztését javasolta, azzal azonban, hogy ezt az összeget a költségvetésből ne emeljék ki, hanem

állítsák be a közegészségügyi rovatba és fordítsák népfürdők létesítésére.

Olvasta a főorvos nagyon szép tervét és helyesli azt. Ebből az összegből a város különböző helyén lehetne 2-3 népfürdőt felállítani. A népfürdők létesítése bizonyára közőhajt valószínűleg meg, míg egyáltalán nem találna általános tetszésre az uszodának 800 millió koronával való kibővítése. Követeli a 800 millió koronának az uszoda kibővítése rovatából való törlesztését és a közegészségügyi intézmények rovatában való felvételét. Bennhagyja az összeget, sőt még ki is bővíti azt, azonban tessék népfürdő építésére fordítani.

Csökkentik a motorikus villamos áram árát

A villamos világítás árának kérdésénél Markovits Elemér dr. követelte, hogy a villamos áram árát csökkentsék és a világítási vállalat részére a fogyasztóktól beszedett előleget térítse meg a világítás vállalat és pedig úgy, hogy

annyi villamos aramet adjon a fogyasztóknak ingyen, amennyi megfelel annak az összegnek, amelyet előlegként a fogyasztók a vállalatnak adtak.

Kifogásolja, hogy az újabb beruházások költségeit megint a vállalat költségvetése utján, tehát a fogyasztó zsebéből csinálják, holott azokat a nagy kölcsönből kellett volna létesíteni.

Balogh István helyesli a felszólalást, majd Rimanóczy Béla igazgató azt fejtegette, hogy Debrecenben olcsóbb a villamos áram, mint az egész kontinensen. Igaz,

dani, hogy nem lehet a kultúrhoz nyulni.

A jog- és pénzügyi bizottság a költségvetés elfogadása mellett javasolja, hogy bizza meg a közgyűlés a tanácsot a zeneiskolai költségek átvizsgálásával.

Zöld József tanácsnok: Bátor vagyok ellenkező felfogásban lenni mint a bizottsági tag ur.

Markovits Elemér dr. mosolyogva jegyzi meg: Ahoz nem kell bátorság.

Zöld József tanácsnok ezután az uszoda kibővítése mellett szólalt fel s azzal érvelt, hogy az uszoda anyagi hasznót hoz a városnak. A városi uszoda most is szűk, a közönség összehúzóódik a kabinokban, skandalumok vannak és a fürdőben 3000 ember is szorong. Az uszodát igénybe vevő osztály igényeinek kielégítésére is gondolni kell.

Néhány kisebb megjegyzés után a bizottság elfogadta Markovits Elemér dr. indítványát és kimondta, hogy a beruházások rovatában az uszoda kibővítésére felvett összeg töröltessek és azt közegészségügyi intézmények létesítésére s fejlesztésére szolgáló összegként vegyék fel.

hogy a motorikus áram drágább, mint békében volt és ezt le is kell szállítani. Az előlegeket pedig már vissza is fizettek egyeseknek.

Markovits Elemér dr.: Igen néhány szegény, tudatlan embernek a varolizálattal összeget visszaadták.

Hegedűs Jenő dr.: Helyesli az előlegek visszaadását, ami jogi és erkölcsi kötelessége a városnak.

A bizottság úgy határozott, hogy javasolja a közgyűlésnek:

az áramárát ne szállítsa le, csupán a motoros áram árát csökkentse és egyben utasítsa a világítási vállalatot, hogy a tett indítvány értelmében a beszedett előlegeket áramban fizesse vissza.

Néhány kisebb tétel letárgyalása után a jog- és pénzügyi bizottság részleteiben is elfogadta a költségvetést és ezzel az ülést véget is ért.

A rendőrség őrizetbevette Lada Istvánt, a debreceni korzó hirhedt aszfaltbetyárját

A debreceni rendőrségre a napokban tizenkét feljelentés érkezett Lada István Nap ucca 25. szám alatti lakos ellen erőszakos nemi közönséges bűntettének kísérlete és életveszélyes fenyegetés címén. Lada már régi ismerőse a debreceni rendőrségnek és az elmúlt években hasonló eset miatt indult ellene eljárás. Lada a feljelentések szerint védtelen nőket támadott meg lakásukon, betörte az ablakokat és az ajtókat, csak hogy beleges vagyat kielégítse s közelébe férközzön a kiszemelt nőnek. Az uccán is inzultálta a nőket és válogatás nélkül tett a neki tetsző nőknek szerelmi ajánlatot.

A feljelentések alapján Lada Istvánt vasárnap délelőtt felidéztek a rendőrségre és részletes kihallgatásnak vették alá. Mayer Andor dr. rendőrtörzsgalmazó hétfőn délben fejezte be a kihallgatást és elrendelte Lada őrizetbe vételét. Délben fél két óraker az ügyészségre kísérték át Lada Istvánt. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró kedden fogja kihallgatni Ladát és akkor dönt a további fogvatartás felett.

— **Megmérgezte magát.** Buban Károlyné gyári munkásnő hétfőn este 8 óraker Külsővásártér 16. szám alatti lakásán megmérgezte magát. A mentők kiszállították az egyetemi belgyógyászati klinikára. Állapota súlyos.

Debreceni Üvegkereskedelmi R. T.
 Debrecen, Rózsa ucca 2.
 Üveg-, porcellán-, lámpa-, diszműárak, háztartási cikkek és táblaüveg nagyraktára.
 Menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak óriási választékban.

Ajánl dusan felszerelt raktárából a husvétli ünnepekre:
 Porcellán étkező-, teás, kávé és üveglőkör, boros-, vízes uzsonna készleteket;
 Chinaezüst tál, állvány, virágtartókat;
 Alpacca evőeszközt;
 Aluminium, zománc, barna fayence (tűzálló) edényt;
 Hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget;
 Táblaüveget (ornament, mintázott, tükör) minden méretben.

Rákóczi-ünnep a városházán

Az ünnepélyek között, amelyekkel Debrecen, Rákóczi hűség városa ünnepe a nagy fejedelem születésének kétszázötvenedik évfordulóját előkelő helyet foglal el a törvényhatósági bizottság vasárnap délelőtt tartott ünnepélye.

A városháza közgyűlési terme szüfölgéig megtelt az illusztris közönséggel. Az ünnepély a Városi Dalegyiet énekszámával kezdődött.

Utána dr. Vásáry István polgármester helyettes, főjegyző nyitotta meg az ünnepélyes diszközgyűlést, ismertetve és méltatva a nap jelentőségét.

A Városi Dalegyiet éneke után dr. Boldizsár Kálmán tb. városi és vármegyei főjegyző mondotta el az ünnepi beszédet, mely elejétől végig érdekes, belibincselő volt. Leírta Rákóczi életét, lénykorát, bujdosását és szerencsétlen sorsát.

A beszéd frappáns hatást váltott ki a hallgatóságból s percekig tartó tapsal honorálták a kiváló előadást.

Utána Kardoss Géza színházigazgató szavalta el Szabolcska Mihály „Rákóczi” c. költeményét tökéletes művészettel, nagy lelkesedés mellett.

A szép ünnepély a Városi Dalegyiet Himmuszával ért véget.

RISKÓ BÉLA
női divatterem
Ferenc József-ut 26. sz.

A forgalmiadó-fellebbezések szakértői pontosan jelenjenek meg a tárgyalásokon

A kereskedelmi és iparkamara arról értesült, hogy a városi forgalmi adóhivatalnál a tömegesen beadott fellebbezések feülbírlása végett működő bizottságokhoz kiküldött szakértők nem jelennek meg pontosan a tárgyalás megkezdésekor.

A kamara ezután kéri fel a kiküldötteket arra, hogy a tárgyalásokon pontosan jelenjenek meg, mert ez a fellebbezések lehető gyors elintézését biztosítja. Aki a fellebbezési tárgyalásoknál pontosan nem jelenik meg, hátráltatja a tárgyalások menetét és arra kényszeríti a pénzügyi hatóságot, hogy a fellebbezéseket a szakértők meghallgatása nélkül intézze el. Tekintettel arra, hogy a tárgyalások igen megértő szellemben folynak és rendkívül nagy érdek fűződik ahhoz, hogy továbbra is így folyanak, a kamara ismételtlen felkéri a kiküldötteket a pontos megjelenésre.

„SZÖNYEGÜZEM”
javít, takarít, portalanít.
Telefon: 84. Bethlen ucca 23.

A keddi rádió

Budapest (560): 2 Kw. 9.30. 12.30 és 3.00: Hírek, közgazdaság. 4.15: Manchen Mariska gyermekdalait énekl. 5.00: Szórakoztató zene. 6.30: Dr. Rottenbiller Fülöp államtitkár előadása. 8.30: 1. Beethoven-est.
4.00: Leipzig (452) 1.5: Hangverseny
4.30: Berlin: Hangverseny.
5.30: Elberfeld: Vonósnégyes.
7.05: Brunn: Zenekari hangverseny.
8.00: Elberfeld: Emmy Dresser énekel.
8.10: Brunn: Smetana operákból
München: Ünnepi hangverseny. Oslo: (382) 1.5: Hangverseny.
8.30: Berlin: Szerenádok. Zürich: Vonós négyes.
8.40: Róma (425) 1.5: Dal-est.
9.00: Barcelona: Házi zenekar.
9.15: Kobenhaven: Kornevillei hangrangok.
9.30: Oslo: Dalok.
10.00: Barcelona: J. Klaxn énekel
Elberfeld: Házi zenekar.

Dohnányi Ernő Debrecenben hangversenyt ad a munkanélküliek és a szegények javára

Dohnányi Ernő, a világhírű magyar művész németországi diadalutjáról hazatért. A nagy német lapok, mint a világ első dirigensét ünnepelték. Itthon várt rá Debrecen város elismerése: a diszpolgárság. A Debreceni Zenekedvelők Köre értesítette a nagy művészt a közgyűlés egyhangú határozatáról. A Magyar Művészek Szövetsége, melynek Dohnányi a vezetője, még március közepén beosztotta Dohnányi magyarországi turnéját, amelynek során Debrecenben május elején koncertezett volna. Dohnányi Ernő, aki itthon és külföldön csöndben és feltűnés nélkül igazi atyja a magyar tehetségeknek és sok jeles magyar ifjunak támogatója, a debreceni kitüntetés hatása alatt el-

határozta, hogy a már tervbeveti hangverseny jövedelmét, egész tiszteletdíját debreceni szegényeknek és munkanélkülieknek juttatja. Debrecen új polgára önmagának állított ki diszoklevelet ezzel a gyönyörű, igazán a legszébb emberi tulajdonságokat kimutató szándékával. Dohnányi Ernő a Zenekedvelők Köre rendezésében május 7-én tartja az Arany Bika dísztermében nemescélu hangversenyt. Bizonyos, hogy ezen a hangversenyen Debrecen egész társadalma meg fog jelenni, hogy elismerését és csodálatát civigye a szivre-lélekre, művészetre egyaránt nagy magyarnak, Debrecen város diszpolgárának, Dohnányi Ernőnek.

A város leszerelteti a vízvezetékes uccákon az uccai kutakat

A városi tanács konkrét esetből kifolyóan foglalkozott hétfői ülésén az uccai közutak kérdésével, amelyekkel nagy visszaélések történnek a vízvezeték kárára.

A Böszörményi ut lakói azt kérték a várostól, hogy második közutat építtessen. Az előzetes tárgyalások során a város képviselői azt kívánták, hogy az érdekelt telektulajdonosok két-harmad többsége garantálja a kut költségeinek megtérítését és ez esetben létesítik a közutat. Ez azonban nem történt meg, a telektulajdonosok nem garantálták a költségeket.

Az a terv is felmerült, hogy minden telektulajdonost kötelezzenek a vízvezeték bevezetésére. Ez azonban a víz-üzemeltető szakvéleménye szerint nem lehetséges, mert külön elosztó létesítése nélkül veszélyeztetné a fővezeték. Ez elosztó hálózat létesítése pedig 126 millió koronába kerülne.

A városi tanács az erre vonatkozó jelentések után úgy határozott, hogy ez időszereint nem csináltatja meg a Böszörményi uton a második közutat, hanem utasítja a vízüzemeltetőt, terjesszen be tervet a Böszörményi ut és

környéke területének vízvezetékekkel ellátásáról, jelentse be, hogy a vízvezetési szabályrendelet óta hol létesítettek vízvezeték, hogy ezeknek a részeknek telektulajdonosait is kötelezzék az őket terhelő költségek fizetésére.

A vízvezeték kérdésének rendezését a tanács azért is szükségesnek tartja, mert lassankint a kertsek szabályozásának kérdése is felszínre kerül s ekkor a vízvezeték ügye náluk is aktuálissá lesz.

Ekkor került szóba az uccai kutak dolga. A városi tanács megállapította, hogy az uccai kutakkal visszaélések történnek, mert azokban az uccákban is, ahol a vízvezeték bevezették már a hálzába, a közutakból hordják a vizet, hogy ne fizessenek vízdíjat. Mivel tehát a közutaknak ezeken az uccákon nincs már rendeltetése és csak arra szolgálnak, hogy visszaéljenek azokkal, a tanács elrendelte, hogy ezeket az ejektoros uccai kutakat le kell szerelni.

A tanács erre vonatkozó rendeletét legközelebb közli a műszaki ügyosztálynál, amely ennek alapján legközelebb megkezdi a leszerelést.

A debreceni gabonakereskedők a gabonaértékesítés állandósítása ellen

A debreceni gabonakereskedők beadvánnyal fordultak a kamarához, amelyben azt kérik, hogy a kamara lépjen fel a gabonaértékesítés tervezett új formájával szemben.

A szaklapokban és napilapokban az utóbbi hetekben gyakran jelentek meg oly értelmű cikkek, amelyek arról számolnak be, hogy állítólag a gazdák érdekében a vidéki magánkezekben levő áruraktárakat és gabonaraktárakat közraktárakká óhajtának nyilvánítani és ezen közraktári hálózat kiépítésével és ezzel kapcsolatosan az ország gabona feleslegének felvásárlásával és értékesítésével, állami támogatással

ismét a Futurát akarják feléleszteni az OKH és a Hangya behatolásával.

Ezek a hírek a gabonakereskedők körében igen nagy nyugtalanságot keltenek, mert az ő létérdeküket is veszélyeztetné, miután az állam pénzével dolgozó Futurával nem bírni a versenyt és az utóbbi két év legyengülése után több ezer adóalany elpusztulna.

A termelők szempontjából is hátrányos volna, mert elsősorban módot nyújtana a korlátlan spekulációnak,

miután a termelő esetleges jobb armenyében az eladásra kerülő egész készletét betárolná és

hőszéges, hogy a spekuláció meghozná-e a lombard kamatot és a felmerülő közraktári fekbér, kezeslet, biztosítási költségeket,

valamint a lényeges természeti apa-dást, amely összköltségek havonta minimumán 3 százalékot felemésztene nek.

Ha a termelő feleslegének egy részével spekulálni óhajtott, de pénzre szüksége volt, módjában volt eddig is — évtizedek óta működő gabonacégek és bank áruosztályok útján, akik ki-próbált szakértelemmel bel- és külföldi összeköttetésekkel minden segéd-eszközzel, mint személyzet, raktárak, szákok stb. rendelkeznek — lényegesen kedvezőbbben a fentiekből felsorolt költségek egyharmadért elérni.

A spekuláció ilyenét meghönnytése az ország külkereskedelmi mérlegét is károsan befolyásolná.

Tudvalevő, hogy Magyarországon a termés 3-4 héttel előbb készül el és a korai eséplésű gabonák exportálásával legelsőek vagyunk a külföldön, ami úgy

egyénenként, mint országos nemzetgazdasági szempontból is kiszámíthatatlan előnyöket jelent.

A kereskedelmi és iparkamara legközelebb értekezletre hívja össze a terménykereskedőket, hogy megtárgyalja a kereskedelmi miniszter urhoz intézendő felterjesztést.

Legjobb fehérneműek FRANK EDÉNÉL.

A Máv. filharmonikusok nagy hangversenye Rubinstein Erna karnagy vezénylete mellett

Megirtuk már, hogy a Máv. filharmonikusok 50 tagból álló zenekari együttese április hó 11-én este 8 óra-kor a Bika nagyszálló nagytermében hangversenyt tart. Az estély nagy érdekességét és művészi súlyát kiválóképen biztosítja az, — a már előző híradásunkban is jelzett — körülmény, hogy a zenekart, mint karnagy: Rubinstein Erna, a kiváló hegedűművész vezényli. Rubinstein Erna ez alkalommal lép fel először a dobogóra, mint karnagy s azért választotta erre az alkalomra Debrecen, noha több városból is kapott erre meghívást, mert éppen Debrecenben: szülővárosában kívánja új művészi útján, a bemutatkozó első lépést megtenni.

Az orchestrális zeneirodalom nagymestereinek finom ízléssel kiválogatott darabjaiból felépített műsora a következő: 1. Beethoven: III. Simgonia (Eroica), a) Allegro con brio, b) Marcia funebre, c) Scherzo, d) Finale. 2. Mozart: Serenade, a) Allegro, b) Romance andante, c) Menuetto allegro, d) Rondo Allegro. 3. Weber, Oberon nyitány, a) Adagio sostenuto, b) Adagio sostenuto, b) Allegro con fuoco.

Városszerzte, lázas nagy érdeklődés mutatkozik a kétségtelenül elsőrendű zenei eseménynek ígérkező hangverseny iránt. A jegyek árusítása már megindult és a már is észlelhető előjelek szerint a hatalmas hangversenyt terem szüknek fog bizonyulni.

Kalap és uridivat áruk nagy választékban Frank Imréné!

Állandóan hallgatni lehet a műsorokat a rádió kiállításon

Debrecen és a Tiszántul közönsége egyre fokozódó érdeklődéssel fordul a rádió kiállítás felé, amely husvét első és második napján fog lefolyni Hajdúvármegye székházának dísztermében. A rádiókiállítás rendkívül érdekes és élvezetes szórakozásnak kínálkozik, amennyiben a kiállítás egész tartama alatt lehet műsorokat hallgatni nem csupán a késszülékeket megtekinteni. A műsora a díszteremben hangszórók közvetítik, a mellékteremben pedig fejhallgatókon hallgatható.

A belépti díj személyenként tízezer korona s ezzel a jeggyel bármikor lehet jönni az első nap déli tizenkét órájától este tíz óráig, vagy pedig a második napon egész nap. Minden belépőjegy csak egyszeri belépésre jogosít, permanens jegyek ki nem adatnak. A beléptijegyek előre válthatók a világitási vállalat városi üzletében (Rózsa u. 3. sz.) Diákok és katonák kedvezményes áron háromezer koronáért kaphatnak jegyget a rádiókiállításra.

A rendezőbizottság a rádió amatőrök figyelmébe ajánlja a következőket:

A rádió amatőrök készülékeit csütörtökön délután 2-6-ig

ÓRIÁSI SZENZÁCIO
a most megnyílt
„KORZO” CIPOÁRUHÁZ
Plac-utca 16. (Alföldi takarékp. palota.)
Eddig még nem létezett szép, tartós és olcsó árúval. Kérem a kirakatot megtekinteni!

CSENDES és EMMY
nőidivat szalonja
PIAC-UTCA 38.

és pénteken délután 2-5-ig veszik át a vármegyeház dísztermében. Pénteken délután öt órakor minden rádió amatőr jelenjen meg a vármegyeház dísztermében, hogy készülékeik felülbiztosítását személyesen ott legyenek. A bíráló bizottság ugyanis akkor már megkezdte működését.

HIREK

A Budapesti Nemzetközi Árumintavásárra 50 százalékos vasuti kedvezmény lesz

A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara ismét felhívta az Ipartestület útján Debrecen város iparosságának figyelmét a budapesti Nemzetközi Árumintavásárra. Az utazók 50 százalékos kedvezményt vehetnek igénybe a vásárigazolvány alapján. A vásárigazolványokat a felutazók részére az Iparkamara adja ki délelőtt 12-től fél 2-ig 40.000 korona lefizetése ellenében. A vásárigazolványhoz „belépőjegy-utalvány” és lakás-szelvény van mellékelve. Bővebb felvilágosítással úgy az Iparkamara, mint az Ipartestület készséggel szolgál.

— **Betöltötték a debreceni egyetem szemészeti tanszékét.** Budapest, márc. 29. MTI jelenti, hogy a kormányzó a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére Kreiker Aladár egyetemi magántanár, egyetemi tanársegédet a debreceni Tisza István Tudományegyetem betöltetlen szemészeti tanszékére egyetemi nyilvános rendkívüli tanárrá kinevezte.

— **Izraelita istentiszteletek a Deák Ferenc uccai templomban:** Kedden ünnep délelőtt Muszaf ima 10 órakor, délután 4 órakor, este egyegyed 7 órakor. Szerdán, ünnep reggel 7, Muszaf ima délelőtt 10 órakor, délután 4 és este háromnegyed 7 órakor. A Kápolnási uccai templomban ünnep reggel egyegyed 8 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7, a Kápolnási uccai templomban reggel egyegyed 7, este mindkét templomban egyegyed 7 órakor.

— **A Debreceni Sakverseny döntője.** A vasárnapi forduló után a verseny állása a következő: Torma 5 (3), Boczán 3 és fél (6), Miklós dr. 2 és fél (8), Barabás 2 (9), Tólos 2 (7), Kiss 1 és fél (8). A zárójelben lévő számok a még hátralevő játszmákat jelentik.

— **Elfojták a vasuti tolvajoknak egyik cinkosát.** A vasuti tolvajok ügyében megindult erélyes nyomozás folyamán a napokban sikerült a detektíveknek a letartóztatásban levő Molnár György és Varga Sándor szabadlábon levő cinkosai közül elfogni Szabó Andrást, akinek a lakásán sok lopott holmit találtak elrejtve. Szabó Andrást átadták az ügyészségnek.

Rákóczi-ünnep a zsidó realgimnáziumban. Vasárnap délelőtt a zsidó realgimnázium emlékünnepe rendezett Rákóczi születésének 250-ik évfordulója alkalmából. Az ünnepséget Kardos Albert igazgató nyitotta meg, például állítva az ifjúság elé Rákóczi nemes jellemét, hazafiúi nagyságát és önzetlenségét. A nagy fejedelem díszes, de tragikus életpályáját dr. Haász Imre tanár ismertette emelkedett hangú emlébeszédben, melynek befejezésében fájdalommal mutatott rá a trianoni béke szörnyű igazságtalanságára.

Collard Hosingue nincs megelégedve a frank-ügy nyomozásával

Zadravetz ellen az ügyészség újból vádat akar emelni

A múlt napokban tárgyalta a büntetőtörvényszék vádpancse azokat a kilógásokat, amelyeket az ügyészi vádirat ellen jelentettek be a frank-ügy vádlottai és védői. A vádpancse mint ismeretes, Zadravetz István tabori püspök ellen megszüntette az eljárást. A vádpancsei határozat megszüntető része ellen az ügyészség felfolyamodást jelentett be, amelyet ma tárgyalzt zárt ülésben az ítélőtábla.

Az egész délelött folyamán tartott zárt ülés után a tábla úgy határozott, hogy a bejelentett felfolyamodásokat az egész vonalon elutasította és ezzel a vádpancse már ismeret határozata jogerőre emelkedett.

Ma délután a nyomozást vezető hatóságok köréből olyan hírek szivárogtak ki, hogy az ügyészség nem tekinteli befejezettnek a Zadravetz pü-

mely másodszor is hontalanra tette a kassai dómban eltemetett Rákóczi. A realgimnázium növendékei Petőfi, Lévy József, Szabolcska Mihály kuruc-tárgyu költeményeit szavalták s a Himnusz éneklésével zárták a sikerült hazafias ünnepélyt.

— **Orvosi hír.** Néhai dr. Nagel Zsigmond fogászati rendelését a régi helyen Piac ucca 49. alatt dr. Weisz Endre tovább folytatja.

— **Nézzé meg Schön Sándor keztyűsnel a legújabb szabadalmazott házi svédturnaszert.**

— **Minden hölgy érdeke** kézimunka szükségletét Szilágyinál, Széchenyi ucca 1., beszerezni. Gépjáruozást, endlizést, ruhahímzést, gouvre plissirozást, előrajzolatst jutányosan végez. Cspikék nagy választékban!

— **Izléses, tartós, szép szobafestő,** mázolómunkálatokat szolid árban, kedvező föltételek mellett készít Mandel festő, Péterfia 36. Telefon 14-61. Köztisztviselőknek engedmény.

RAMMINGER hölgyfodrász

Varga-utca 1.

— **Női bőrkesztyű,** mosható, női glacé, női és férfi kutyabőrkesztyűk párijai 120.000 korona, női divatkesztyűk (Phantasie) 40.000-tól 130.000-ig kapható Vitérszónál, Piac u. 16. Alföldi palota.

— **Varrógép-javításokat** szakszereűen, gyorsan és olcsón eszközöl a Singer varrógép részv. társ., Piac-ucca 79.

— **Tűkőrgyártás, üvegciszolás, kirakatok tükrözése, Slipkóvits, Sziv u. 14—15. Telefon 356**

— **A Margit-lühdő összes zubanyermei kellemesen fütve nyitva vannak.**

SZINHÁZ

MÜSOR:

KEDD: **Cyrano de Bergerac**, Dráma Bérletszünet.

SZERDA: **Vasgyáros**, Szinmű. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: **Bánk bán**, Tragédia. C) bérlet.

Cyrano : Kiss Ferenc

Rostand ragyogó romantikus drámájának címszerepét játszotta hétfőn este a Csokonai-színházban Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház kiváló művésze, Cyrano de Bergeracot, a

pök ügyét és arra számítanak, hogy a főtárgyalás adatai alapján esetleg újra vádat emelnek Zadravetz ellen.

Collard-Hosingue, a Banque de France megbízottja vasárnap váratlanul Párisba utazott. Utjáról a következőket mondta:

— Hazautazom, hogy a Banque de France kormányzóságának jelentést tegyek a pótnyomozásról és a nyomozás során észlelt tünetekről. Be kell vallanom, hogy a nyomozással nem vagyok nagyon megelégedve: sok olyan részlet van még homályban, amely a teljes kép kialakulását lehetetlenné teszi. Bizonyos dolgokat és körülményeket meg kell felelteseimmel beszélni, azután visszatérek Budapestre és remélem, hogy akkor majd részeseülni fogok abban a támogatásban, amelyre okvetlenül szükségünk van.

legnehezebben megformálható alakok egyikét. Cyrano az emberbrázolás teljességét követeli meg az alakító művésztől, hiszen alig van összetettebb jellem ennél a páratlanul rokonszenves lovagnál, aki a francia nemzeti géniusztl reprezentálja: a vakmerő bátorságot, túlfűtött líraiságot, a szellem eleganciáját s a délfrancia temperamentumosságát, nyalka helykeségét, minden körülmények közt helytállni készségét, forró fejet és vidám szívét. Kiss Ferenc alkalmas művészegettség arra, hogy mindennek életet adjon a színpadon. Az ő Cyranoja masszív, mint egy tölgyfa, büszkesége ragyogóra csiszolt, sokszor egyenesen majesztetikus: gesztusokkal huzza alá, — nyílt vidámsága, széles, kötődő kedélyessége, bátorságának tömör ereje teljes illuziót adóan érvényesül. Lírája mélyről fakad fel, forrón, színesen, gúnyos helykesége pedig clevenné, rugalmassá teszi a figuráját. Elkerülhetetlen az összehasonlítás az ő és a Pethes Cyranoja közt. Pethes Cyranoja intellektuálisabb volt és világosabb, fölényesebb, az ész uralkodott benne, a Kiss Ferencében inkább a líra és az ösztönesség, hagyta kinőni a szívéből az alakot, szépen, egyszerűen és színesen, mint egy virágot. A Csokonai-színházban hétfőn este mély és nagy sikere volt vele.

Az együttes jó keretet adott Kiss Ferenc Cyranojának; külön is meg kell említeni Halassy Mariska finom, poétikus Roxaneját, Thuróczy intelligens, hideg, fölányes Guicheet és Szigeti vonalban és színben egyaránt kitűnő Ragueneauját. (bl.)

A színház iroda hírel:

Kiss Ferenc, a Nemzeti színház kiváló művésze ma, kedden lép fel másodszor is utoljára Cyrano de Bergerac címszerepében, mellyel hétfői első debüje alkalmából extázisba hozta a közönséget.

Kiss Ferenc mai, keddi bucsufel léptére **Cyrano de Bergeracban**, a színház bérlői, az egy előadásra eső bérletösszeg hányadéért válthatják meg jegyeiket.

Tavaszi angol ujdonságok
Feldheim Imrénél
Kossuth-u. 6.

Páratlan kedvezmény a színház nagyheti előadásaira. 50 százalék engedményt nyújt az igazgatóság az e heti előadásokra a tisztviselőknek.

Kérelem a Csokonai-színház bérlőihez. A színház igazgatósága tisztelettel kéri a színház bérlőit, hogy úgy a hátralékos, mint áprilisra — 5 előadás — esedékes bérletösszegeket, tekintve a nyomozási gazdasági helyzetet, legkésőbb április 5-ig okvetlenül befizetni sziveskedjenek.

Mozgósínházak:

APOLLO: Ossi Oswaldával, Ossi karrierje (Fő a protekció), vigjáték, 8 felvonásban. Eredeti amerikai történet, amely minden lehető eszközt felhasznál, hogy a rendkívül érdekes és szövevényes vigjátékot a megfelelő szép milliöbe helyezze el.

Kisérők: Gaumont világhíradó és Édes rózsám csitt—csitt—csitt, burleszk.

VIGSZINHÁZ. Ötlem! Roger Lyon regénye után 8 felvonásban. Az újabb filmek egyik legnagyobbika. A címszerepben Sessue Hayakawa és Huguette Duflossal A csata és Könygmárk világhírű alakítóival. Kisérők: Magyar Híradó és Gaumont világhíradó.

Egy két felvonásos amerikai burleszk.

Jönnék! Bánky Vilmával Világcsaló. Önagysága táncosa Korda Máriaival és Várkonyi Mihállyal.

SPORT

Kelet válogatott—Alsóausztria 3:2 (2:1)

Bíró: Kondor. Góllövők: Klein (öngól) Boda, Polanetzky II. Corinaldi (öngól)

A borus idő ellenére körülbelül 2000 ember volt tanuja a két csapat küzdelmének. Nem hiába mondjuk, a futball szerencsejáték, a keleti tizenegy igazán szerencsésének köszönheti a győzelmet. Rossz ugyan nem volt a csapat, de az osztrákoknál semmiesetre sem jobb. Egyedül a lelkesedést lehetne talán a győztes javára írni, de még azt sem a csapat minden tagjának. Ferkas a kapuban jól dolgozott, a két hátvéd, Molnár és Klein kifogástalanul látta el feladatát, sőt Molnár a mezőny legjobb embere volt. A fedezetsor volt a csapat leggyengébb része. Pálkás nem volt elég gyors, szerelése azonban jól sikerült, Szolárszky II. agilis volt, de a második félidő elején visszaesett. Baik igyekezett, de a neki szokatlan poszton semmi sem sikerült. A csatársorban Boda rámenős játéka és Polanetzky agilitása érdemel említést, Mertin és Kántor szürkén mozgott, Vampetics csak árnyéka a régieknek, általában nagy hibája a keleti csatársornak, hogy nem megy labdára, fél a közelharcotól. Még egy szomorú tapasztalat, amit a mérkőzésen észleltünk: nincs szíve a csatársornak. Az osztrák csatárok, ha látták, hogy baj van, mind hátra mentek, addig a mieink a félpályáról nézték a védelem fáradtságos küzdelmét. Az osztrák csapat jó benyomást keltett, meglátszott rajtuk, hogy tudnak jobban is. A csapat főerőssége a fedezetsor volt, de a védelem is kitűnő. A csatársor jól kombinált, de a kapu előtt hiányzott a higgadtság minden tagjánál s azonkívül a lövőképességük is fogyatékos volt.

Kondor bíró nagy igyekezettel vezette a mérkőzést, de sok felesleges ítéletéről megkímélhetne volna a csapatot. A rendezés sok kívánni valót hagyott, eltekintve attól, hogy egyes

Kedd

március 30.

Apolló

OSSI OSWALD
Ossi karrierje (Fő a protekció)

Vigszínház

ÖLTEM!
Sessue Hayakawa és Huguette Duflos-al

Kedd

március 30.

intézmények képviselői nem jutottak rendes helyhez. Ennél súlyosabb udariatlanság volt azonban, hogy amikor a magyar csapatok a pályára léptek, a magyar himnuszt eljátszották, de az osztrákok nem.

Sz. m.

Hj. vál.—II. oszt. vál. 8:0 (2:0). — **Bíró: Kerekes.** A nagy mérkőzés előtt játszott a két csapat. Az ifjuságiak oly szép játékkal lepték meg a közönséget, amelyet régen láttunk, még I. osztályú csapatokat is beleértve. Állandó fölény mellett az I. félidőben 2, a II. félidőben 6 góllal terheltek meg a technikai tudást nélkülöző II. oszt. válogatottak hálóját.

Fővárosi eredmények: FTC—Rapid (Bécs) 3:0 (1:0); MTK—UTE 4:0 (3:0). Magyar kupa mérkőzés. Szombathelyi SE—ETE 4:2 (2:1)! Magyar kupa meccs, a szombathelyi csapat győzelme nagy meglepetést váltott ki. NSC—Bratislava 3:0 (1:0).

II. oszt. bajnokság.

EMTK—Zugló 1:0 (0:0); MAV—URAK 5:1 (1:1); UTSE—UMTE 4:0 (2:0); Teslv.—BSE 5:3 (3:3); BAK—Világosság 3:1 (3:0); RAC—Föv. T. Kör 1:1 (1:1).

Gyulai Gábor, a DEAC kitünő hosszútávúfutója II. lett a mezei bajnokságban Budapesten. Eredményéhez gratulálunk.

Eldöntetlenül végződött a MAC és a Tisza IVC kardbajnoki döntő küzdelme. A mérkőzést a két csapat között újra megismétlik.

KÖZGAZDASÁG

Változatlan a gabonapiac

Hivatalos árfolyamok: Tiszavidéki 387—4000, Pestvidéki 382—395, Dunántuli 382—395, rozs 225—227.5, árpa 225—235, sör 293—315, zab 240—252.5, tengeri 177—180, korpa 162—165.

A mai valutaárfolyamok: Angol font 346730—348730, Belga frank 2787—2897, Cseh korona 2111—2119, Dan korona 18670—18730, Dinár 1252—1259, Dollár 71200—71500, Francia Frank 2440—2460, Hollandi forint 28580—28720, Lengyel zloty 8775—9075, Lei 299—305, Leva 500—530, Lira 2874—2894, Márka 16977—17027, Osztrák schilling 10053—10088, Norvég korona 15230—15289, Sváici frank 13740—13790, Svéd korona 19130—19190.

Nem kerül pénzébe!

Győzdjön meg, hogy **butorszükségletét** nagyon olcsón szerezheti be **FENYVES** butoráruházában, Kistemplomnál.

MEGÉRKEZTEK a tavasz női és férfi-kelme ujdonságai **Bagi Lajos**

rőlös- és rövidáru üzletébe **Batthyány ucca 6.**

Gyapju- és mosó creppe, maroquin, eponge, mosó voálok, selyem, pouplinok és mindennemű más mosóárak. **Figyelmes kiszolgálás! Szolid szabott árak!**

SZERVUSZ PUFIKÁM!

hova sietsz annyira, megyek **ZONGORA- ÉS CIMBALOM-SORSJEGYET** venni a Szendrő Sándor zongoratermébe, mert ott vannak a nyereménytárgyak is kiállítva, no akkor én is tartok veled, mert szintén akarok venni **10000 és 5000** koronás árban, no de közelebb is kaphatunk, akármelyik trafikban, vagy a **Schwartz Dániel** pipászületében, de én szeretném megnézni a nyereménytárgyat, no jó, akkor gyerünk és siessünk, mert a huzás már a jövő héten meg lesz tartva s könnyelműség volna bárkitől, ha elmulasztaná ezen kedvező alkalmat, hogy egy ilyen értékes tárgyhöz ilyen könnyen hozzájuthasson, tehát

SZERENCSE FEL!

כשר של פסח **Sütemények**

Pászkás kávé

egész ünnepen át kapható.

FARKAS IGNÁTZ

kóser cukrászdája

Pásti ucca 6.

Lantos csödtömögének zárt ajánlati verseny útján való árverezése április 1-én. Bővebbet dr. Nagy István debreceni ügyvédnél, Szent Anna-u. 8. sz. alatt lehet megtudni, hol az árverés feltételei is megtekinthetők.

Juh-gomolyát

a legmagasabb napi áron állandóan vásárolunk készpénzfizetés ellenében.

Sajtgyár, Nagyheretobágy.

KERÉKPÁROK

kedvező fizetési feltételek mellett **Rosenberg és Hammer** cégnél **Piac ucca 8.** Telefon 430.

Vezérképviselőt

Hupmobile, Salmson, Delahaye

személy,

Latil teherautókban, **Continental**

autógummiokban

NEULÄNDER ANDOR

kocsigyárában

Debrecen, Erzsébet-u. 28.

Telefon 11 47.



Legújabb női tavaszi köpenyek

Modell szövetruhák legolcsóbban beszerezhetők

Barta Ferencné

női divatházában

Piac-utca 55. (Hungária kávé ház mellett.)

Angol köpenyek — 400,000 koronától

Covercoat kabátok — 450,000 koronától

Szövetruhák — 250,000 koronától



Uj üzlet! HARISNYA ÁRUHÁZ Uj üzlet! Szent Anna-utca 2.

Harisnyák és keztük összes divatszínekben, a legjobb minőségben és legutányosabb Harisnya áruházamban szerezhetők be. Szíveskedjék áruim olcsóságáról és kiváló minőségéről egy próbavásárlással meggyőződni. Tisztelettel **Fohn Zoltán.**

Nem reklám, hanem valóság!

| | |
|------------------------------------|--------------------------------|
| I. flór harisnya . . . 33,000 K | I. pasztel zokni . . . 6,000 K |
| I. cérnafátyol harisnya . 39,000 „ | Cérna kesztyű . . . 20,000 „ |
| Selyemharisnya . . . 35,000 „ | Reform nadrág . . . 29,000 „ |
| I. selyem flór zokni . 33,000 „ | Zsebkendő . . . 3,500 „ |

BÉCSI ÁRUHÁZ KLÓR PÁL

Bádógos-utca 1., Tisza-palota, közvetlen a gyógyszertár mellett.

Minden olcsó vámmal van átszámitva

SZABÓ és ZENGEVALD

rőfös- és rövidáru üzletében, Szent Anna-u. 3. sz.

Naponként érkeznek ujdonságok.

Bárki ingyen kap

husvét vasárnapig vásárlási kötelezettség nélkül **egy pohár** legfinomabb bármiféle **likört** annak a bebizonyítására, hogy a **legfinomabb likőrök** legolcsóbb árban **árusítja** a

Szilágysági szeszkereskedés

Csapó ucca 7. detail eladási osztálya.

Megkezdődött a **TAVASZI NAGY CSIPKEVÁSÁR** **LANTOS M.** vezetésével a **HAJDUSÁGI NŐIDIVATHÁZBAN**

CSAPÓ UCCA 1.

NŐI FEHÉRNEMŰ ÉS HARISNYA KÜLÖNLEGESSÉGEK óriási választékban, meglepő olcsó árban.

FELHIVÁS!

A husvétünnep **április hó elejére esnek, ennél fogva 1-től kezdve**

NEUMANN TESTVÉREK cégnél a **Tisza-palotában**

a cipők kiszolgálásánál **előreláthatólag nagy torlódások várhatók.** Minthogy a cég a nála megszokott gondossággal és lelkiismeretességgel **őhajta m. t. vevőit ezuttal is kiszolgálni, ezért áldozatot hozva elhatározta, hogy f. hó 31-ig bezárólag a legszebb**

női, férfi és gyermekcipők

áraitól **k. vevőközönségének 15% engedményt nyújt.**

Saját gyártmány!

Mindennemű öntött és zománcozott

lemezedények

nagy választékban, kiváló minőségben legolcsóbban szerezhetők be

a Lámpagyárban

Piac-utca 58. sz. alatt.

Saját gyártmány!

Husvétii locsoló - parfümök

legjobb minőségben, minden illatban **Kölnivizek, fésű- és manikűr kazetták** legolcsóbban beszerezhetők a

Korzó Drogueriában
Piac ucca 42.

GROSZ SAMU

kereskedelmi irodája
BUDAPEST, VI., Vilmos császár-ut. 19. Telefon 8638.
WIEN, II., Franzensbrückenstrasse 21.

debreceni megbízottja
Farkas Herman
Hatvan-utca 71.

fizetési zavarokkal küzdő vállalatok

Ügyeit, u. m.: egyezséget, prolongációt, incassót előkelő összeköttetéssel révén gyorsan és lelkiismeretesen végez.

Padlólakkok

kiváló minőségben, ugyiszintén mindennemű festékek nagyon olcsón kaphatók

STERN festéküzletében,
Piac-u. 10., a Bikával szemben
Ugyanott poloska- és svábbogár-irtó a volt minőségben ismét kapható.

Accumulatorokat

szakszerűen tölt, Bosch gyertya, dalejgyújtó, autóizzók, összes villamos cikkek gyári árban. **Földvári, Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi ucca 55. Telefon 168.**

1902 Alapítva 1902

GLATTSTEIN

kárpitos
Püspöki palota II. udvar.
Raktáron tart hencsert takaróval, matracot, plüss diványt, Schöberl-ágy és fotel, angol- és Bergel-garnitúrákat.

Butorok

elismerten legjobb minőségben, eredeti gyári áron szerezhetők be a

Debreczeni Faipar Rt.
városi üzletében
KIRÁLY-U. 4. sz.
Kedvező fizetési feltételek.

GYENES ANTAL

központi fűtés, vízvezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalata
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. TELEFON 9.37.

VASUTI SIN

jókarban, folyóméter kb. 26 kg., összesen kb. 16.000 kg., bal váltó, keresztelés, egy léteiben
ELADÓ.

Értekezés **GOLD JÓZSEF-nél**
Piac ucca 68. sz., II. emelet.

PERZSA

és más szőnyegek, szoba-összekötők; futók, hencser-átvetők, ágy- és asztalterítők, paplanok, takarók, halinák és angóra bőrökből stb.

Nagy Husvétii Vásárt rendez

Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19.
a Csokonai színházzal szemben. — Telefon 11-18.

Nagy husvétii vásár KILLER EDE butoráruházában

Debrecen, Ferenc József-ut. 68. sz.
Előnyös részletfizetésre is olcsón vásárolhat.

OLCSÓ! DIVATOS! SENZÁCIÓS!

Már az olcsóbb vámtarifa mellett a legszebb külföldi tavaszi újdonságok megérkeztek az **Apolló Divatáruházba**

Piac ucca 67. Vármegyeházzal szemben.

Tavaszi kabátok és kabátanyagok (ottomán, ripsz, koverkot) női és férfi ruha- és kosztümszövetek, eredeti francia Lioni selymek, creppek, maroquinek, vásznak, zefírek, libertik, barisnyák, női és férfi fehérműek divat és ár tekintetében is szenzációsak. Hitelképes egyének részletfizetésre is vásárolhatnak.

ÓRIÁSI SELEYMVASÁRI!

Öntött és zománcozott lemezedények

s mindenféle háztartási cikkek nagy lerakata

Sesztina Lajos

vasnagyszerkedés
Debrecen, Piac ucca 23.

Férfi ruhát, férfi, női- és gyermekcipőt

előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat a

Pannonia Részletáruházban

KÖVESI és NEUMANN, Simonffy-utca 7.
Bejárat a saroktól második ajtón.

Elvállalok mindennemű szobadisz festést, színes és dombormű plasztis menyezetek és butorfestést a legegyszerűbbtől legdiszesebb kivitelig vidéken is.

Bleier József, Arany János-u. 9.

Leszállított árak mellett

FEST ♦ ♦ MOS ♦ ♦ TISZTIT Hrabéczy

Széchenyi utca 18.
1 férfi öltöny vegyileg tisztítva K 80,000
Gallér és kézelők darabja " 1,500

Bészler és Dávid vaskereskedése

a Kossuth-szobor mellett.
Szántóvasak, tengelyek, kapák, ásók, ráf-vasak, láncok, szegek stb. nagy raktára.
Olcsó árak! Pontos kiszolgálás!



Elegáns és praktikus

a Palma-kaucsuksarok és kaucsuktalp. Elegáns, mert ruganyosságával biztonságossá és öntudatosá teszi a járást; de praktikus is, mert sokkal tartósabb és olcsóbb, mint a bőr és minőségben felülmul minden más gyártmányt.

Évszázadok óta elismert gyógyhatású

Konyári Sóstó-fürdő

gőz-, lég- és egyéb terápiás fürdőkkel teljesen moderné átalakítva

1926 május 1-én megnyílik.

A fürdő orvosilag ajánlja különösen **csusz, rheuma, köszvényes bántalmak** és az **összes női bajok ellen.**
A fürdő-telepen levő több hódás anyas park a legvallemesebb üdülőhely. Saját zenekar, csónak és egyéb szórakozások által a k. vendégek rendelkezésére áll. Jó és olcsó konyha. Állandó por- és szélmentes üdülőhely.

Posta és vasutállomás a telepen.
Elő- és utóidényben ár- engedmény.
Két ágyas szoba 20.000 K.
Egy fürdő 10.000 K.
Állandó orvosi ellenőrzés.

Lakásdiszítási kézimunkák

függönyök, ágyterítők készülnék
KLEIN IMRÉNÉNél
Darabos-utca 57.

Rádió készülékek

és elsőrendű alkatrészek legolcsóbb árban, legkedvezőbb fizetési feltételek mellett beszerezhetők a **Budapesti Fazekas-rádió laboratorium** képviselője
BRAUN rádió-szaküzlet
Csapó-utca 11.

Épület- és butorvasalások, founérok

Bészler Lajosnál
Széchenyi-u. 2.



Debrecen, Piac-utca 79.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlés díja 10 szóig 2000 korona, minden további szó 200 korona. — Vastag betűs szavak duplán számítottak. — Állást vagy foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 49., II. udvar, Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedés Piac ucca 34., Aczél Henrik könyvkereskedés Piac ucca 24., Szőlősi-traffic Hatvan ucca 1., Bárdos könyvkereskedés Hatvan ucca 15., Grűnné-traffic Hatvan ucca 35., Meskóné-traffic Hatvan ucca 70., Kiss József fűszerüzlet József kir. herceg ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50.

HÁZASSÁG

HÁZASSÁGOKAT csak jobb körökben ajánl megbízható diszkrét Fischer Irodája Budapest, VII., Dohány ucca 68. III. 14. 2090

ELADÁS

TOJASFESTÉKEK minden színben, padlósurolópor, kályha ezüstöző és parketfényesítő paszta kapható. — Klein-festéküzlet, Arany János 10., udvarban. 3707

CEMENTLAPOK, betonesövek, kuglyűrűk legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementáru gyárában Debrecen, Hatvan u. 7. 2342

FACEMENTTETEK javítását szakember végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan u. 7. 2341

ELESZTŐS, cukros ládák bármilyen mennyiségben kaphatók. Csapó 19. Élesztős üzlet. 3698

OLCSÓN, szépen plissézoz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János uccával szemben. 3677

AJTÓK, ablakok szoba és konyhabutorok, portálok festését és zománcozását olcsón vállalom. Butorokból fergeket felelősséggel kiirtok. Lövinger Dániel mázoló és fenyező, Nap ucca 11. 3495

ANGOL férfi- és nőiszövetek mélyen leszállított árban Weisz Ignácz és Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

BIRTOKELDADÁS. Debrecenről 13 km. távolságra a hosszupályai kövesút mellett elterülő 342 kat. hold „Szabó-tiszta” elnevezésű birtokot a rajta lévő épületekkel együtt egészben, vagy parcellákban is eladjuk. Ügynököket nem díjazunk. Dr. Hódy és dr. Bószörményi ügyvédek, Piac u. 77. Telefon 7—80. 3662

ELADÓ olajos hordók és üres ládák áru csomagolásához. Klein festéküzlet, Arany János 10. 3706

ELADÓ Bihar megye egyik forgalmas községében egy ház szatócsüzlettel, korlátolt italmérséssel és egyedülálló hentes- és mészárosüzlettel. Cím a kiadóhivatalban. 3719

HA jó és olcsó liköröket akar husvétra, akkor kóstolja meg ingyen, vásárlási kötelezettség nélkül a Szilágysági szeszkereskedés Csapó ucca 7., likörjeit. Sok pénzt fog megtakarítani. 3583

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban vásárolhat Spiró Sámuelnél, Szentanna ucca 5. 2365

KÉZIMUNKA anyagok, előrajzolások, aszurozás, endlizés gépen legolcsóbban Szilágyságnál, Széchenyi 1. 2517

BAKOS ISTVAN vaskereskedése, Csapó ucca 88. Mindennemű vasárak olcsó beszerzési forrása. 2789

PÉNZTÁRCAT, retikült, bőröndöt jól csak Feuerman bőröndösnél vehet. Piac u. 44. 3190

SIRKÖVEK műköből, termésköből olcsón kaphatók Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő u. 2. 2753

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a Grünwald című fűzerműgyárnál, Sas ucca. 2351

TÜZIFA és szén legelőnyösebb forrása Erdélyi tüzifa behozatali rt. Telefon 12—50 és 10—93. 2751

ÉLŐ-ÉS MŰVIRÁG, sirkoszoruk, alkalmi csokrok izlésesen és olcsón kaphatók készen és megrendelésre. Széll Sándorné, Csapó ucca 81. 2788

EREDETI használt Singer-szabógép eladó. Hatvan ucca 4., lakatosműhely. 3747

HA elegánsan óhajt ruházkodni, forduljon Sellyei József uridivat szabóhoz, Péterfia ucca 42. 3462

TÁVASZI gyenge juhturó és gomolya kapható Turóüzemnél, Darabos 20. Telefon 6—68. 3578

BUTORZSINÓRT, gömbölyüt, laposat olcsón készít Barcza paszományos, Degenfeld tér 3. 2979

SELYEMKALAPOK 140.000 koronától, szalmakalapok 100.000-tól kezdve Jungreisznél, Arany János ucca 37. 3584

HARISNYAFEJELÉST legjobban, legolcsóbban zsinór-paszománygyárban, Piac u. 32., udvarban. 3092

BÁRMILYEN komplikált órák javítását vállalom. Ékszeres a legolcsóbb árban. Zola műórák. Bádógos ucca 2. 2436

SZÉPEN és olcsón plissézoz Farkas Bella utóda, Külsővásártér 16., Arany János ucca végén. 3455

BŐSZÖRMÉNYI LASZLÓ földet, házak, kertek, bérletek közvetítő irodája, Miklós ucca 7. 3245

SODRONYAGYBETÉTEK legjobb minőségben 170.000 koronáért, egyéb vas- és rézbutor gyári árban beszerezhetők: Debreceni Vasbutorgyár Részvénytársaságnál. 3571

DÉLIGYÜMÖLCS, CUKORKA és csemege nagyban és kicsinyben legolcsóbban kapható Steinberger-nél, Piac ucca 75. 2690

BUTOROK
olcsórendű kivételben, nagy választékban olcsóbban mint bárhol beszerezhetők
Lefkovits butoráruházban
Simonffy u. 6., a teljaccal szemben.

FESTÉKEK, lakkok, firnisz, zománkok, legfinomabb szoba padlólakkok legolcsóbban kaphatók. Klein Vilmos Arany János 10., udvarban. 2213

RÓZSA vetőkrumpli eladó Simonffy ucca 33., Lehotainál. 2395

BETONCSERÉP, cementlap, kuglyűrű legolcsóbban beszerezhető Krausz Albert cementgyárában, Kiszegvesi-ut 2. Telefon 307. 2573

ÉN NALAM már mindenki megkaphatja A két árvát 1-től 113-ig, a Koldus grófnét 1-től végig és megjelent Az amerikai leány 19. füzetig. Aki a 2. füzetet megveszi, ingyen kapja az 1. füzetet és még más füzetek is kaphatók. Veszeli István, Csapó u. 17., újság- és gyümölcs-pavillon. 3314

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, uccai ruhák, alakítások bámulatos olcsón kaphatók és készülnek „Belvárosiban”, Kossuth ucca 26. 2578

LEGOLCSÓBB árakon kedvezményes részletfizetésre beszerezhetők karkatár szerint rőfös, uri és női divatickek, mennyasszonyi kelenyék, rendkívül előnyös feltételek mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19. 3072

ÉKSZERT részletfizetésre adok. — Schiffmann ékszerész, Piac u. 67. 3212

LEGJOBB minőségű tüzfűt, poroszszent, meszet és mindennemű építkezési és tüzelési anyagot szállít Schiffmann, Pesti ucca 3. és Károly Ferenc József ut 6. Telefon 852. 2670

PISKOLTY uriszabó üzlete Piac ucca 64. Munkákban, árakban vezet. 3093

HÓFEHÉR KENYÉR 5600
BUZA KENYÉR..... 5200
FÉLBARNA KENYÉR 4900
BARNA KENYÉR 3400
a KORONA Ierskataliban.

ÓRAJAVITÁST bármilyen komplikáltat, olcsó árban vállalok. Schiffmann órás üzletében, Piac u. 67. 3211

USZTIG ERNŐ asztalos mester Deák Ferenc ucca 10. Vállal műbutorokat, berendezéseket, épület munkákat. Kész konyhaberendezések részlete is kaphatók. 2135

SELYEM- és szalmakalapok olcsón szerezhetők be. Matta Anna, Csemete u. 10. 3560

VIZVEZETÉKET, fürdőberendezéseket kedvezményes fizetési feltételek mellett szakember készít és javít Kovács Gyula szerelőmester. Szentanna ucca 2. 2144

DEBRECZENSZKY ISTVAN kárpitos Halköz 4. Kész hencserek, diványok, szalon bőr- és berzsely garnitúrák állandóan raktáron. Javításokat jutányosan készít. 2275

ESTAKERT. Komlóssy-ut 66. szám alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa egy hold szőlővel jutányos áron eladó. Értekezni Honvéd ucca 9/B. 4378

HARISNYÁK, csipkék, rövidárak legolcsóbban legnagyobb választékban Binéthnél, Hatvan ucca 1. 3191

ITT az olcsóság hullám Goldberger-nél, déligyümölcsökben, stb., pinceüzletében kicsinyben és nagyban. Csapó ucca 21. Telefon 14—14. 2973

FEST, TISZTIT vegyileg kiváló szépen legolcsóbban Libándi, Debrecen, Péterfia 4. 3320

SENPÉTERY Sándor kárpitos, Piac ucca 75. Diványok, hencserek, garnitúrák raktáron. 2579

CSAPÓ UCCA 67., Bálint József asztalos ajánlja saját készítésű butorait. 2790

MÁRVÁNYMOZAIK, cementlapok, betonárak, mindenféle építési anyagok legolcsóbban beszerezhetők Debreceni Műkögyárnál, Fűrdő u. 2. 2757

VASÁRUK, edények, kerítésfontok, kapák, kaszák, Nagy vasüzletében, Csapó uccai forduló. 2787

POLOSKAIRTAST, lakások vizsgálatát felelősséggel vállalom, poloskaszert kapható. Kossuth ucca 47., Nánessy. 3750

KERESLET

NÉMETÜL tanulhat, biztos sikerrel, leggyorsabban, legolcsóbban, született német urinónél. (Esti tanfolyam is.) Darabos u. 7. szám. 3012

FÜSZERES SEGED bármilyen munkára havi 500 ezer koronáért elmeget. Levelet Huszti Kálmán címre Tócsokert, Nemes ucca 6. sz. 3691

JÖMENETELÜ kereskedelmi vállalat üzletág kibővítése miatt némi tőkével rendelkező tevékeny társat keres, vagy tőkét biztosíték mellett kamatra elfogad. Cím a kiadóban. 2908

HAJDU MEGYE és környékén nagy kiterjedésű ismeretségi körrel rendelkező ny. tisztviselőt, vagy szakmában jártas egyént feles társként bevesz fakeskedelmi vállalat. Cím a kiadóba kérjük beadni. 3090

BRÜCK Zeneelmélet-Alaktan, nélkülözhetetlen zenéből vizsgára készülőknek. Kapható Hegedűs és Sándornál, Csillagnál. 3699

ZONGORÁT legmodernebb módszerrel, akadémiai tanterv szerint tanítok. Thaly Kálmán u. 12. 3700

FÖTÉRI üzlethelyiségemhez bármilyen szakmában társat keresek. Cím a kiadóban. 2732

ENDLIZÉST, csínkeheadást vállal Nagy Gyula műhímező. József kir. herceg 3. 2230

KERESEK négy vagy ötszobás modern lakást, magas lelépést fizetek. Cím a kiadóban. 3578

Lucergamag Lóheremag Takarmány- és Kukorrépmagvak Bükköny Muharmag
nagyban és kicsinyben kaphatók
Deutsch Albert és Fia cégnél.

Kényszerkölcson
kötvényeket vesz, kény-szerkölcson hátralékot befizet
Dr. Balázs Jenő bankháza
Piac-utca 89. Telefon 143.

Frack, szmoking és szakai kölcsonzó Intézet. Vágh, Vár-u. 2.

VEGYES

BUTOROZOTT szoba konyhahasználattal kiadó. Darabos u. 53., ajtó 3. 3745

BUTOROZOTT szoba két fiatalember részére kiadó. Török Bálint 14. 3744

KIADÓ két uccai szoba, I. emelet. Piac 38., májustól. 3743

KÉT IRODAHELYISÉG iparkamrában azonnalra, jutányosan kiadó. — Werbőczy ucca 4., I. Gálné. 3748

ELSŐRENDÜ házikoszt kapható (kihordásra is). Széchenyi ucca 5. 3749

UCCAI butorozott szoba esetleg fürdőszoba használatl azonnal kiadó. Arany Biká-bérház, II. emelet, 2. szám. 3709

ZSIDÓ gimnázistát vagy egyetemistát elsőjére lakótársul keresek. Cím a kiadóban. 3689

KÜLÖNBEJARATU és uccai szoba azonnal kiadó. Széchenyi ucca 15., keresztépület. 3657

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénzkölcsönt közvetítő és gazdaszítéket elhelyező irodája Csapó ucca 19., keresztépület 2974

VANGOR ANTAL épület és butor asztalos Debrecen, Csapó ucca 9. Vállal e szakmába mindenféle munkák készítését, javítását, izléses kivitelbe. méltányos árak mellett. 2509

SZÉP, világos szoba butorozatlanul irodának kiadó. Arany János u. 2., II. 9. 3417

FÉMÁRUGYAR Hunyadi ucca 1. korszakokat köszörül, komplikált szerzőgépeket javít, készít, mindenféle szakmai bémunkát kitűnően, olcsón eszközözöl. 2143

KOTRÁS László katonai, polgári sapkakészítő. Piac ucca 89. 2452

SZOPA, KONYHA, butor eladó, azonnal beköltözhető. Értekezhetni a Független Újság nyomdájában, földszint, 12—2 óráig.

KIADÓ két butorozott szoba esetleg ellátással. Piac 10., II. 2. 3727

VULKAN téglagyár felszereléssel, üzemenkés állapotban bérbeadó. Grünberger ügyvédnél, Piac 58. 3714

KÜLÖNBEJARATU butorozott szoba fürdőszoba használatl azonnal kiadó Gyémántnál, Piac 58. 3684

KÜLÖNBEJARATU szoba irodának azonnal kiadó Gyémántnál, Piac 58. 3685

KETTŐ szoba és összes mellékhelyiségek álló lakrészt sűrgősen kiadó. Cím a kiadóban. 2907

MENEKÜLT ÓRAS szakember, meglepő olcsón vállal javításokat Rákóczi u. 36. sz.

PÉNZÉT kézzizalógfedezetre legmagasabb heti kamatra azonnal kihelyezük, fedezetet átadjuk, kamatokat havonta előre fizetjük. „Mercur”. Budapest, Andrásy-ut 33. Telefon 18—24.